## 基于应用型人才培养的机械设计制造及其自动化专业教学改革的探讨

◎ 刘 洋 张 磊/沈阳科技学院 辽宁 沈阳 110000

摘要:今年来,伴随着我国经济的不断发展,工厂、公司对应用型人才的需求持续增大,机械设计制造及其自动化专业人才就是其中之一。要想培养这方面的专业人才首先要掌握人才培养的目标和标准,这样就有了培养方向。其次要注重对学生基本素养和专业素养的培养。

关键词:应用型人才:教学改革:机械设计制造及其自动化

随着社会的发展,机械制造成为了经济发展的重要产业,我国凭借有利的资源和强大的制造业,已经成为一个机械制造大国。但是我们要注意的是,我国目前只是大国,而非强国,机械设计制造及其自动化专业人才十分匮乏。高效专业教育体系过于传统,更多关注的是理论教学,忽视实践教学,培养出的学生难以满足社会需要。因此,为增加社会的技术人员输出,满足技术性岗位的需求,加强应用型人才的培养就变得尤为关键。

## 1 应用型人才的培养目标和标准

从机械设计制造及其自动化专业教学出发,学生不仅有熟练掌握学科专业知识,夯实技能,还要在机械设计制造和计算机学科等方面拥有优秀的能力,同时还要求学生要拥有很好的创新技能和实践技能。机械设计制造及其自动化专业每位学生都要学习机械设计制造和自动化的专业知识,而且还要想学习相关的辅助学科,例如计算机画图等。因此对这方面的专业人才有三方面的要求。

- 1.1 基础技能方面的要求 这指的是学生要学习机械设计制造及其自动化专业的理论知识,将这些基础知识熟练掌握,目前实操中应用范围较广的基础理论包含机械原理、设计图、液传动以及数控机床等多项内容。
- 1.2 专业技能方便的要求 机械设计制造领域的专业人才需要接受多个领域的基础训练,这样学生才可以掌握机械设计制造所需要的的专业素质和技能,像机械设计图、数据计算、机械制造、参数检测等专业技能。既然是专业人才,除了掌握一线的技术以外,还需要掌握对应领域的管理知识,这样可以更好地带领团队完成公司任务。
- 1.3 技能发展方面的要求 学生如果想拓展自己的知识范围,需要有较好的社会、文学等多个自然和人文学科的基础,可以使用语言和文字恰当与人交流,结合自己所学知识来解决实践过程的问题,另外还要培良好的创新能力和自主学习的能力。
- 2 应用型人才培养的机械设计制造及其自动化专业教学改革策略
- 2.1 改革专业课程结构 专业学科课程的结构设置是机械设计制造及其自动化专业教学重要组成部分,是应用型人才培养的基础性工程。对于专业课程的构成改革要设置这几部分课程:公共必修课、公共选修课、专业必修课和专业选修课。

公共必修课提升的是学生的基本技能和素质,例如像高等数学。专业必须课则是针对机械设计制造及其自动化制定的必学课程,教授学生专业学科知识,为学生日后的学业深造或者实际工作奠定良好的基础。

公共选修课和专业选修课属于弹性教学模块,在必修课程之外高效根据社会和企业需要设置其他的课程,学生也可以酌情考虑,结合自己的实际情况有目的性的选择一部分选修课程以拓展

自己的知识面。

另外,高效的教学不能像传统的教学防止,一味依赖课堂理论教学,轻视实践操作,应该根据实际情况提高学生到工厂或者其他机构现场时间的能力,这样才能做到学以致用,学生也会在时间过程中更好的掌握知识,甚至是延伸学习。

- 2.2 改革实验教学体系 实践教学虽好但是受制于空间和 时间的限制不能随时安排,所以高效目前主要依靠的还是实验教 学。通过校内实验室进行实验教学,也可以提升学生的专业实践 能力,更好掌握课堂所学的理论知识。但是从目前全国高校来 看,实验教学的时间还是要少于课堂理论的时间,所以实验教学 内容学生自由操作的时间少,主要是验证理论课堂的内容,这对 学生时间能力和创新能力的提升非常不利。针对上面的问题需 要作出以下改革:第一减少理论课时间,增加实验教学的时间,让 学生自己完成机械设计制造的过程。第二,实验室课余时间对学 生免费开放,这样借助学校的实验设备建立校内的实践基地,学 生可以在正常课堂之外的时间更多进入到实验室进行实践操作, 不但可以更好的理解所学知识的疑难点,部分学生还能在课本之 外进行研究,提升创新能力。而且在这个过程中实验室相关工作 人员或者老师还可以从中协助,对学生专业素质能力的提升具有 非常重要的意义。第三就是创建创新实验室,有兴趣或者专业素 养较高的学生可以到实验室进行自己的机械设计和制造研究,老 师不定期指导,这样学生的创新能力和综合素养会有显著提升。
- 2.3 改革学生实习和毕业论文答辩模式 机械设计制造及 其自动化专业的实习包含认识实习、金工实习、生产实习和毕业 实习。从社会实际情况来看,目前实习机会普遍较少,但是学生 人数要多得多,这时候很多学生会进行非本专业的实习,或者是 实习教师人数不够,无法进行有效指导,这样对于专业实习的效 果是一个非常大的打击。首先高效要与本地企业达成深度合作, 外聘企业高级技工或者是退休技工来指导学生实习,较少实习教 师人数的缺口。其次与多家企业达成实习协议,增加本校学生的 实习机会;最后就是要实现多层次的实习,以往的实习很多都是 从大三或者大四开始,现在高校要在高一、高二阶段有针对性安 排一些相关实习,让学生可以提前接触到目前行业的发展情况, 实习过程中重点培养的是学生的实践技能和创新能力。

机械化设计制造及自动化专业也需要改革毕业论文及答辩的模式。高校可以做出以下改革,第一选题不单单是学校提供,学生实习的工厂也可以提供部分选题,这样不但可以结合实际,还可能帮助工厂解决技术问题。第二就是学生自由选题,不受学校和工厂的限制。第三就是每个学生要针对自己的选题做出相应的实物或者是虚拟的模型产品设计。

## 参考文献

- [1] 周堃敏, 苏纯. 基于应用型人才培养的机械设计制造及其自动化专业教学改革的初探[J]. 常州工学院学报, 2004, 017(006):87-90.
- [2] 高毅. 基于应用型人才培养模式下的机械设计制造及其自动化本科专业教学改革研究[J]. 贵阳学院学报:自然科学版,2012(03):64-66.